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Мета статті – виявити специфіку електронних документів у  системі сучасних  
бібліотечних фондів. Методологія дослідження спирається на загальнонаукові методи 
пізнання, у тому числі системний підхід, який посприяв аналізу електронного докумен-
та як невід’ємної частини бібліотечної справи,  фондів та електронного документного 
простору, як системи загального порядку; застосовано  теоретико-емпіричні методи –  
абстрагування, аналогія, аналіз, дедукція, індукція, редукція та синтез. Наукова новизна. 
Досліджено специфіку електронних фондів у контексті вітчизняних та світових тенденцій 
розвитку бібліотечної діяльності; проаналізовано різноманітні аспекти формування фон-
дів електронних документів та електронних бібліотек як невід’ємного компонента бібліо-
течного фонду ХХІ ст.; уточнено поняття «електронний документ», «електронний фонд», 
а також відмінності електронного фонду бібліотеки від електронної бібліотеки. Висновки. 
Визначено специфіку електронних документів як форми, що з’явилася в результаті син-
тезу документного різноманіття та комп’ютерних технологій і  наділена властивостями 
документа, спільними з  класом технотронних документів, зі специфічними загальними 
властивостями, і, водночас, особистісними видовими ознаками. Виявлено, що розширення 
та доповнення електронного фонду бібліотеки на сучасному етапі – один із пріоритетних 
напрямків діяльності вітчизняних бібліотек, як на місцевому, так і на національному рівні, 
що відбувається у межах створення єдиного інформаційного простору та надання інфор-
мації в національних та міжнародних інформаційних системах, згідно з Державною цільо-
вою національно-культурною програмою створення єдиної інформаційної бібліотечної 
системи «Бібліотека ХХІ».

Ключові слова: електронний документ, електронний фонд бібліотеки, єдина система 
фондів, інформаційні ресурси.

ВСТУП. 
Світові тенденції структуризації інформаційних ресурсів бібліотек значно 

вплинули на організаційний, методологічний та технологічний характер струк-
тури вітчизняної бібліотечної мережі, у складі якої представлено як традиційні 
так і  електронні компоненти, що свідчить про формування та розвиток нового 
інформаційного середовища, своєрідного симбіозу кількох різнорідних систем. 
Безумовно дієва тенденція, з огляду на зростання інформаційного попиту корис-
тувачів, породжує, тим не менш, велику кількість нагальних проблем, особливо 
у діяльності центральних (національних та регіональних) вітчизняних бібліотек, 
фонди яких, із різних обставин, з одного боку, й надалі комплектуються великою 
кількістю друкованих видань, з іншого  – поповнюються повнотекстовими елек-
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тронними ресурсами, особливо такими, що не мають друкованих аналогів. Від-
повідно збільшення об’єму електронних фондів суттєво впливає на зміст і спря-
мування бібліотечної діяльності в цілому (передусім, маємо на увазі формування 
інноваційних послуг, трансформацію технологічних процесів обслуговування ко-
ристувачів, використання ресурсів віддаленого доступу та ін.).     

У цьому контексті особливої актуальності набуває питання специфіки елек-
тронних документів у контексті загальної системи бібліотечних фондів.

Аналіз джерел засвідчує, що, незважаючи на велику кількість ґрунтовних 
праць і наукових розвідок вітчизняних та зарубіжних дослідників, присвячених 
проблематиці електронних фондів бібліотек загалом та електронних документів 
зокрема, розробка даного питання все ще перебуває на початковій стадії, хоча 
значний внесок було зроблено Т. Майстрович, яка аналізує сутність електронного 
документа і визначає можливість застосування даного поняття до ряду об’єктів, 
що функціонують у комп’ютерному середовищі (Майстрович, 2004, 2005); А. Анто-
польським, який розглядає теоретичні, правові, документознавчі, фондознавчі та 
лінгвістичні аспекти створення електронних бібліотек, а також подає рекоменда-
ції щодо розробки основних документів, на основі яких створюється електронна 
бібліотека (Антопольський, 2007).  Актуальні питання піднімають Ю. Столяров 
(2001, 2014), В. Петров, А. Крючин (2015), Л. Трачук (2015) та ін.

На нашу думку, дослідження окресленої проблематики та осмислення місця 
й ролі електронних документів у системі фондів бібліотек посприяє подальшо-
му розвитку диференційованого підходу до формування та використання фондів 
електронних документів бібліотек, а відповідно й покращенню рівня надання по-
слуг та доступу користувачам.

Мета дослідження. Виявити специфіку електронних документів у системі су-
часних бібліотечних фондів.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. 
Дослідження проблематики стабілізації зростання бібліотечного фонду, 

відповідно до тенденції збільшення інформаційних потреб користувачів, ще  
у 70–80-х рр. ХХ ст.  дали змогу науковцям констатувати, що «засоби підтримки 
самодостатності бібліотек – позитивне, проте не перспективне явище» (Broering, 
1986, р. 930), більше того, «бібліотеки більше не можуть дозволяти собі самодо-
статність» (Kronick, 1982, p. 133), запропонувавши, натомість, перейти до взаєм-
ної достатності, розробляти мережі та проекти спільного використання ресурсів 
за допомогою комп’ютерних технологій (De Gennaro, 1975). 

За прогнозами, зробленими у 1990-х рр. зарубіжними дослідниками М. Брен-
дретом та К. МакКеіган (Brandreth, & MacKeigan, 1994), запровадження інновацій-
них методів надання послуг у бібліотеках та інформаційних центрах (наприклад, 
електронне сканування документів у поєднанні з передаванням по швидкісних 
мережах) – єдине вирішення проблеми розширення фондів та покращення рівня 
надання послуг.

Сучасна політика формування документального фонду спрямовує бібліотеки 
на стратегію доступу до значно більшого масиву інформації, аніж міститься в її 
власних ресурсах. Звісно, об’єм інформації, які надає кожна конкретна бібліоте-
ка, безпосередньо залежить від таких факторів, як: територіальне розміщення,  
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реальні потреби користувачів, фінансові можливості, наявність доступу до зов-
нішніх ресурсів та ін. Склад бібліотечних фондів, критерії яких лишаються тра-
диційними (оптимальний об’єм, інформативність відповідно до потреб ко-
ристувачів, активний процес оновлення), на сучасному етапі повинні сприяти 
ефективному виконанню інформаційної, освітньої та культурної функцій. На 
думку дослідників, у складі фонду, наприклад, публічної бібліотеки повинно міс-
титися до близько п’ятдесяти відсотків найменувань нових видань на різноманіт-
них носіях інформації, а з огляду на  світову тенденцію інформатизації, доцільно 
значно збільшити «не книжні види документів: аудіо-, відео документи, електро-
нні документи, бази даних інтернет» (Матус,  2005, c.  1), більше того, електрон-
ні документи позиціонуються не лише як один з фондотворчих об’єктів, а й як 
фактор, який поєднує традиційні та електронні сегменти документного простору 
(Майстрович, 2005, с. 4).  

На сучасному етапі подібний підхід є  невід’ємною частиною бібліотечної 
діяльності, а надання інформації не лише у традиційній, друкованій формі, а й 
в електронній, завдяки можливостям застосовувати принципово відмінні засоби 
її створення, зберігання, використання, а також організації доступу – відмінною 
характеристикою рівня розвитку суспільства. А. Антопольський зазначає, що су-
купність електронних документів та інформаційних систем, які забезпечують їх 
функціонування, – це своєрідний електронний документний простір, в якому від-
бувається швидке збільшення колекцій електронних документів (Антопольський, 
2007). Дослідник визначає електронну бібліотеку як упорядкований фонд елек-
тронних документів, призначений для довготривалого зберігання та суспільного 
використання, який формується відповідно до визначених критеріїв.

Ґрунтовні дослідження, здійснені у 2000-х рр., посприяли визнанню електро-
нного документа об’єктом бібліотечної діяльності та створенню спеціалізованих 
колекцій у  структурі бібліотечних фондів (Майстрович, 2004).  Проте загально-
прийнятого визначення їх і досі не існує – відомі терміни «електронні колекції», 
«електронні фонди» та «електронні бібліотеки» (Левченко, 2010, c. 152).  Так, на-
приклад, Ю. Столяров, визначаючи бібліотеку як чотирьохелементну систему 
(користувач, бібліотечний фонд, персонал та матеріально-технічна база), пози-
ціонує фонд електронних документів елементом системи бібліотечного фонду, 
який взаємодіє з персоналом бібліотеки, існуючою матеріально-технічною базою 
та використовується користувачем разом із традиційним бібліотечним фондом 
(Столяров, 2001). Тобто, як частина існуючої системи зі сталими зв’язками, фонд 
електронних документів не є електронною бібліотекою.   

Аналогічна ситуація тривалий час існувала й щодо визначення терміна 
«електронний документ» (маємо на увазі запропоновані спеціалістами та ши-
роковживані варіанти «електронний документ», «електронне видання» та менш 
поширені – «електронний ресурс» та ін.). Проте, виходячи з визначень першого 
як «документа на машинозчитувальному носії, для використання якого необ-
хідні засоби обчислювальної техніки» (ГОСТ 7.83-2001, 2002), а другого як «один 
або кілька електронних документів, які пройшли редакційно-видавничу оброб-
ку, мають вихідні дані та призначені для розповсюдження в незмінному вигляді»  
(ДСТУ 7157:2010, 2010), можемо констатувати, що дані визначення не охоплюва-
ли суттєвих та чітко виражених характеристик: усі документи, які розміщені на 
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сайтах у мережі інтернет, – це електронні видання, проте редакційно-видавничу 
обробку проходять лише певні з них.

Закон України від 22.05.2003 № 851-ІV визначає електронний документ як 
«документ, інформація в якому зафіксована у вигляді електронних даних, вклю-
чаючи обов’язкові реквізити документа (…), який може бути створений, переда-
ний, збережений та перетворений електронними засобами у  візуальну форму» 
("Закон України «Про електронні документи …»", 2003, c.  275).  Зазначимо, що 
дане визначення базується на позиціонуванні будь-якого документа, як об’єкта, 
який має властивість передавати інформацію, закріплену на матеріальному носії, 
у просторі й часі.

Відтак, позиціонуючи електронні документи як форму, що з’явилася в резуль-
таті синтезу документного різноманіття та комп’ютерних технологій і  наділе-
на властивостями документа, спільними з  класом технотронних документів, зі 
специфічними загальними властивостями, і, водночас, особистісними видовими 
ознаками, дослідники відносять до них: документи, які містяться на окремих но-
сіях, електронні журнали та електронні варіанти друкованих книг (мережеві елек-
тронні документи), а також сайти, портали та ін. (як складені електронні видан-
ня), проте за наявності певних ідентифікаційних ознак (Майстрович, 2005, c. 40).  

Категоріально, фонди електронних документів, як частина єдиної систе-
ми фондів бібліотек, поділяються на: фонди електронних видань на оптичних 
компакт-дисках, USB-флеш-накопичувачах та інших мультимедійних носіях ін-
формації, які є  універсальним зібранням повнотекстових електронних видань 
(текстові та мультимедійні електронні видання, електронні аналоги друкованих 
видань, версії мережевих доступів на оптичних компакт-дисках, що містять пов-
нотекстову інформацію); фонди мережевих електронних документів віддаленого 
доступу, які містять електронні документи, розміщені на віддалених технічних 
засобах, доступ до яких бібліотеки отримують тимчасово, відповідно до умов 
запропонованих постачальниками інформації, а  також мережеві ресурси, роз-
міщені на серверах бібліотек із дозволу постачальників інформації (наприклад, 
зарубіжні періодичні наукові видання, автореферати дисертацій, дисертації, мо-
нографії та ін.); фонди документів електронної бібліотеки (складаються з основ-
ного та архівного фондів бібліотеки і комплектуються електронними варіантами 
друкованих документів та документами електронного походження), формування 
яких відбувається з метою надання максимального інформаційного простору ко-
ристувачам у різних галузях знань.

Аналізуючи сучасні тенденції розвитку бібліотечної діяльності в  контексті 
специфіки електронних фондів, зазначимо, що розширення та доповнення елек-
тронного фонду бібліотеки на сучасному етапі – один із пріоритетних напрямків 
діяльності вітчизняних бібліотек, як на місцевому, так і на національному рівні, 
що відбувається у рамках створення єдиного інформаційного простору та надан-
ня інформації в національних та міжнародних інформаційних системах, згідно 
з  Державною цільовою національно-культурною програмою створення єдиної 
інформаційної бібліотечної системи «Бібліотека ХХІ» ("Про Програму розвитку 
бібліотек", 2018).   

Так, наприклад, у звіті про наукову діяльність Національної бібліотеки Украї-
ни імені В. І. Вернадського, серед пріоритетних досягнень за 2017 р., серед іншо-
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го, визначено розбудову електронних ресурсів (електронних фондів, баз даних, 
архівів, ресурсів бібліометричної та науково-метричної інформації, репозиторію 
електронних версій наукової періодики та ін.). Варто зазначити, що онлайновий 
інформаційний комплекс баз даних бібліотеки становить 59 баз (понад 0,85 млн 
повних текстів) ("Короткий звіт Національної бібліотеки", 2018).   

Одеською національною науковою бібліотекою у  2019 р. одним із першочер-
гових завдань визначено розвиток електронних інформаційних ресурсів (власної 
генерації), активну участь у реалізації програм щодо створення електронної біблі-
отеки (на державному рівні), а також «поширення практики розміщення видань 
ОННБ у відкритому доступі; поповнення фонду документами на електронних носі-
ях, отримання доступу до повнотекстових, реферативних, бібліографічних та інших 
баз даних вітчизняних та закордонних виробників, оцифрування цінних і рідкіс-
них документів, що зберігаються у фондах бібліотеки (…), у співпраці з приватними 
організаціями, які спеціалізуються на переведенні бібліотечних фондів у електро-
нний варіант» ("Програма розвитку Одеської національної", 2018). 

ВИСНОВКИ.
Послуги, які надають бібліотеки користувачам, гарантують рівний доступ до 

інформації і підтримують суспільство, рівень розвитку якого безпосередньо за-
лежить від знань, різноманітними способами. Діяльність бібліотек на сучасному 
етапі сприяє розвитку знань, навичок, особистісному зростанню користувачів 
та дозволяє індивідуально підходити до широкого та різноманітного діапазону 
знань та думок, відповідно до тенденцій забезпечення високого рівня послуг та 
доступу для всіх бажаючих, без просторових, матеріальних та інших обмежень.

Внаслідок проведеного дослідження специфіки електронних документів 
у системі сучасних бібліотечних фондів, вважаємо за доцільне зробити акцент на 
важливості сприяти еволюційній тенденції, задля збереження та підвищення ролі 
бібліотек у сферах діяльності. Розрізняючи традиційну та інноваційну діяльність 
бібліотек, зазначимо, що традиційна діяльність перебуває у гармонії з індустрі-
альним суспільством та інноваційною діяльністю, з тим, що першочергово асоці-
юється з інформаційним та медійним простором.
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 SPECIFICITY OF ELECTRONIC DOCUMENTS  
IN THE SYSTEM OF LIBRARY FUNDS

The purpose of the article is to reveal the specifics of electronic documents in the system 
of modern library funds. The methodology of the research is based on general scientific meth-
ods of knowledge, including a systematic approach that helped to analyze the electronic docu-
ment as an integral part of the library business, funds and electronic document space as general 
systems; theoretical-empirical, abstraction, analogy, analysis, deduction, induction, reduction 
and synthesis methods have been used. Scientific novelty. The specificity of electronic funds  
in the context of domestic and world tendencies in the development of library activity is in-
vestigated; various aspects of the formation of funds of electronic documents and electronic 
libraries as an integral part of the library fund of the 20th century have been analyzed; The con-
cept of «electronic document», «electronic fund», as well as differences of electronic library fund 
from electronic library is specified. Conclusions. The specifics of electronic documents as forms, 
which appeared as a result of the synthesis of documentary diversity and computer technologies, 
were determined, and possessed the properties of a document, combined with a class of techn-
etronic documents, with specific general characteristics, and at the same time personal charac-
teristics. It is revealed that replenishment of the electronic library of the library at the present 
stage is one of the priority directions of domestic libraries activity, both at the local and national 
level, taking place within the framework of creation of a single information space and provision 
of information in national and international information systems, according to the state target 
national- cultural program for the creation of a unified information library system «Library XXІ».

Key words: electronic document, electronic library fund, unified system of funds, informa-
tion resources.




